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Referat 

af 

Sendemandsmøde 
afholdt  

lørdag den 6. maj 2023 kl. 11.30 
i Arrebohallen, Statene 42, 5970 Ærøskøbing 

  
 Tilmeldte sendemandsstemmer 285 
 Fremmødte sendemandsstemmer: 285 
 % af totalt 427 stemmer: 66,7 %   
 Antal sendemænd til stede: 113 
 Afdelinger repræsenteret: 43   
 Afdelinger ikke repræsenteret: 31  
 - heraf ikke rettidigt reageret: 9 
 Afdelingsflag tilstede: 10 
 
 
Dagsorden 
Ifølge vedtægternes § 18: 
 
1.  Valg af dirigent  

2.  Godkendelse af forretningsorden (Bilag A)  

3.  Landsbestyrelsens årsberetning (Bilag B) 

4.  Fremlæggelse af det reviderede årsregnskab til godkendelse og decharge (Bilag C) 

5.  Landsbestyrelsens forslag (Bilag D): 
      a. Vedtægtsændringer af § 15, 16 og 17 (vedr. udskydelse af termin for seneste indsendelse af  
      forslag, udsendelse af dagsorden og opgørelse af stemmeberettigede medlemmer) 
  b. Vedtægtsændringer af § 23 og 29 (vedr. redaktionel tilpasning) 
  c. Vedtægtsændringer af § 34 (vedr. tilføjelse af skyttelavsbestyrelsens årsberetning)   

6. Indkomne forslag:  
    a. Ingen forslag modtaget    
 b. Bekræftelse af mødested for 2024 - Faaborg MF   
  c. Mødested for 2025 – Invitation fra Frederikshavn MF 

7. Fremlæggelse af budget (Bilag E) samt fastsættelse af kontingent og indskud for det kommende ka-
lenderår:  
a. Kontingent: Landsbestyrelsen foreslår uændret kontingent til kr. 160 årligt 
b. Indskud: Landsbestyrelsen foreslår uændret indskud, kr. 75 



8. Valg til Landsbestyrelse, herunder meddelelse om distriktsvalgte landsbestyrelsesmedlemmer: 
 a. Valg af Landsnæstformand:  Bestyrelsen foreslår genvalg af Søren Konradsen, Amager 
 b. Meddelelse om valg af distriktsformænd i distrikterne (I, IX, X og XI)   

9. Valg af 2 revisorer og 1 revisorsuppleant: 
 a. Valg af revisorer: Landsbestyrelsen foreslår genvalg af Kurt Kaysen, Svendborg, og  
          Torben Tranberg Jensen, Svendborg 
 b. Valg af revisorsuppleant: Landsbestyrelsen foreslår genvalg af Ida Nørgaard, Odense  

 10. Eventuelt 
      a. Drøftelse af principielle spørgsmål af almen interesse fra afdelingerne 
      b. Øvrigt eventuelt 
 
 
Referat: 
Efter flaghejs og afsyngelse af 1. vers af Kongesangen indledtes mødet kl. 11.30 med landsformandens 
velkomst. 

Landsformanden (LF) bød velkommen til dette års møde. 

Der er traditionen tro sendt telegrammer til Hendes Majestæt Dronningen, Æresformanden, Chefen for 
Søværnskommandoen og Chefen for Marinehjemmeværnet i anledning af Sendemandsmødet 2023. Der 
var indløbet svarhilsner fra Majestæten, Æresformanden og Chefen for Søværnskommandoen. 
LF motiverede et 9-foldigt leve for Hendes Majestæt Dronningen.  

Sendemandsmødernes vandrepokal blev overrakt til formanden for Ærøskøbing Marineforening, Jan 
Ruddy Christensen som vært ved dette års sendemandsmøde. 
Herefter modtog formanden for Distrikt Nordvestjylland, Per Toftum Larsen sendemandsmødernes erin-
dringspokal, som vært ved sidste års møde i Løgstør.  
 

1.  Valg af dirigent 
Landsbestyrelsen foreslog æresmedlem Kurt Flatau, der blev valgt med akklamation. 

Dirigenten konstaterede sendemandsmødet for lovligt varslet og beslutningsdygtigt ifølge vedtægterne. 

 

2.  Godkendelse af forretningsorden (Bilag A) 
Forretningsordenen blev godkendt uden bemærkninger. 

Herefter var der valg af stemmetællere: 

- Carsten Kildahl, Glyngøre (holdleder) 
- Peter Svenson, Brøndby 
- John Koudal, Esbjerg 
- Preben Olsen, Frederikshavn 
- Jens Weiss, Marstal 
- Kurt Mønsted Jensen, Nykøbing Sj. 

Alle blev godkendt/valgt 
 



3.  Landsbestyrelsens årsberetning (Bilag B) 
LF fremhævede fra den skriftlige årsberetning følgende: 

LF bemærkede bl.a. den bekymrende udvikling i 
medlemsnedgangen, at et stigende antal udmeldel-
ser sker blandt nyere tilkommende medlemmer.  
Spørgsmålet er derfor om vi ude i afdelingerne er 
gode nok til at tage os af de nye? 

 

 

Herefter berørte LF bl.a. følgende emner af mere administrativ karakter i det mere fremadrettede 
perspektiv med hovedbudskabet om vigtigheden af vidensdeling: 

Hjemmesiden, herunder særligt undersiden Afdelingsbestyrelsen indeholder rigtig megen nyttig og 
opdateret information til afdelingernes brug. Her finder I bl.a. Håndbøgerne, kommenterede 
vedtægter, Slopkistens varekatalog, resumeer fra Landsbestyrelses- og Forretningsudvalgsmøder, 
vejledninger til brug af Medlemssystemet, Gode Råd, skabeloner til breve, diplomer og formularer etc. 
Det er derfor vigtigt at formændene tilsikre, at betyrelsen m.fl. får adgang til Afdelingsbestyrelsens 
side. 

Tidligere har betegnelsen ”støttemedlem” været brugt om medlemmer i en afdeling, der tillige 
deltager regelmæssigt i en anden afdelings aktiviteter. 
Dette har bl.a. ført til misforståelser omkring medlemmer af støtte-/venneforeninger, hvorfor 
betegnelsen ”tilknyttet”-medlem bør anvendes fremover. 
”Tilknyttede”-medlemmer er alene et anliggende mellem pågældende medlem og den anden afdeling.  

Der er behov for opstramning af Afdelingernes anmodninger om tildeling af Hæderstegn i Sølv for at 
kunne fastholde et landsdækkende kvalitativt niveau.  Dermed menes, at en anmodning kræver en 
sustantiel/vægtig begrundelse således at modtageren kan nyde den agtelse og værdighed, der følger 
med tildelingen af Hæderstegnet. 
Husk nu at indstille potentielle modtagere i rette tid før det er for sent (de er gået fra borde etc.). 

Foranlediget af en konkret forespørgsel skal det 
understreges, at et Æresmedlemsskab, Hæderstegn 
mm. godt kan fratages medlemmer, der ikke opfører 
sig ordentligt i afdelingen. 
Grundlaget i vedtægterne er § 6 om ophør af 
medlemmskab og § 26 om eksklusion. 
 
 

 



Vi har drøftet problematikken i afdelingers ”runde” jubilær, når de i en periode har været lukket 
og/eller lagt i mølpose.  
Kan en sådan afdeling med rette have f.eks. 100-års jubilæum, regnet fra første stiftelsesdag, hvis den 
har været lukket i 9 år? 
Nok mest en leg med ord, men overvej nøje, hvad en sådan fejring skal kaldes.   

Vedtægterne er foreningens love, men disse kan nødvendigvis ikke alt være entydige og tage højde for 
alle forhold. 
Derfor findes der en kommenteret udgave på Afdelingsbestyrelsens side, der løbende drøftes i 
Landsbestyrelsen og opdateres med nye opståede udfordringer etc.  

Vi har gennem tiden erfaret, at der er formænd, kasserer m.fl., som ikke læser elektronisk post/mails 
og/eller ikke deler deres viden med den øvrige bestyrelse. 
En hurtig og smidig kontakt mellem jer, Afdelinger og landsledelsen er vigtig for os alle, herunder 
styrke samhørigheden og den gensidige forståelse. 

De nye beklædningsgenstande i både dame- og 
herremodeller, som er fremvist ved flere lejligheder 
og senest på dette møde, er nu bestilbare i 
Slopkisten. 
Der udestår dog stadig enkelte genstande til 
primært de kvindelige medlemmer. 

 

De Nordiske Orlogsstævner gennemføres hvert andet år og næste år i Frederiksstad, Norge. 
Deltagelse er ikke for en snæver udvalgt skare, men for alle, der ønsker at være med. Der er normalt 
plads til 15 deltagere fra hvert af de 4 nordiske lande. 
Det er dog for egen regning (evt. med tilskud fra egen afdeling). 
Mere følger, når endelig invitation er modtaget. 

Ser vi på sammensætningen af Marineforeningens 
medlemmer nærmer gruppen Øvrige sig Søværnet. 
Disse medlemmer er naturligvis meget velkomne 
iblandt os, men det giver dog anledning til 
overvejelser om, hvordan vi bedst muligt bevare og 
fastholder vores maritime tradioner – vores DNA.  

 



Vores synlighed i lokal samfundet og på landsplan er 
et vigtigt led i vores bestræbelser på at få flere 
medlemmer og gerne i en lidt yngre alder end den 
svagt stigende gennemsnitsalder på nu 69 år. 

Så vær pro-aktive og synlige, når lejlighed byder sig. 
 

 

LF afsluttede sin beretning og via dirigenten åbnede for spørgsmål/kommentarer, der afledte bemærk-
ninger fra følgende: 

Jens Weiss, Marstal Marineforening: 
Takkede for Landsbestyrelsens store arbejde igennem året. 
Dog havde han en bemærkning om, at det er nævnt i årsberetningen, at de nye 38 medlemmer i Marstal 
er elever fra Navigationsskolen. Dette har skabt lidt røre, da disse medlemmer har haft en opfattelse af, 
at de så ikke er fuldgyldige medlemmer. 

Kurt Verner, Nyborg Marineforening: 
Takkede for en god beretning og havde en bemærkning om nye medlemmer derhen, at for nogen har 
det været en stor beslutning at blive medlem. Andre er blevet ”overtalt” af venner eller familie. Det er 
der vi som forening skal huske at værne om de nye medlemmer, så de bliver rigtig indsluset i forenin-
gen, og ikke bliver ”tabt på gulvet” inden de er kommet godt ind i sammenholdet. 

Dirigenten kunne derpå konstatere, at såvel den trykte som den mundtligt aflagte årsberetning blev ta-
get til efterretning. 

 
Fremdriftsskruen 2022 gik til Skagen for årets største netto medlemsfremgang: 

1. Skagen +48  
2. Hals  +15  

Korsør +15  
Marstal +15  

3. Lemvig +13  
Odense +13  

4. Løgstør +10  
Helsingør +10  

5. Struer   + 9  
Thyborøn  + 9   

 

Hæderstegn i Guld blev tildelt Gert Allan Larsen, Brøndby Marineforening for sit mangeårige virke i 
Landsbestyrelsen og som drivkraften bag Jubilarstævnerne. 
 



4.  Fremlæggelse af det reviderede årsregnskab til godkendelse og decharge (Bilag C) 
Landskassereren (LK) fremlagde det reviderede årsregnskab. Der var ingen bemærkninger, og regnska-
bet betragtedes herefter godkendt og decharge meddelt. 
 

5.  Landsbestyrelsens forslag (Bilag D): 
      a. Vedtægtsændringer af § 15, 16 og 17 (vedr. udskydelse af termin for seneste indsendelse af  
      forslag, udsendelse af dagsorden og opgørelse af stemmeberettigede medlemmer)        
          Forslaget blev enstemmigt vedtaget uden bemærkninger. 

  b. Vedtægtsændringer af § 23 og 29 (vedr. redaktionel tilpasning) 
          Forslaget blev enstemmigt vedtaget uden bemærkninger. 

  c. Vedtægtsændringer af § 34 (vedr. tilføjelse af skyttelavsbestyrelsens årsberetning)           
          Forslaget blev enstemmigt vedtaget uden bemærkninger. 
 

6. Indkomne forslag:  
    a. Ingen forslag modtaget. 

 b. Bekræftelse af mødested for 2024 - Faaborg MF 
      Formanden for Faaborg fremlagde forslag til det foreløbige program for Sendemandsmødet d. 3 -  
      5. maj 2024. 
         Der var en vejledende afstemning for eller imod om arrangementerne skal være ”all inclusive”. Her  
         var der flest stemmer for, at arrangementerne skal gennemføres som ”all inclusive”. 
         Forsamlingen bekræftede, at sendemandsmødet 2024 afholdes i Faaborg. 

  c. Mødested for 2025 - Invitation fra Frederikshavn MF 
          Formanden for Frederikshavn fremlagde forslag til det foreløbige program for Sendemandsmødet  
          23 - 25. maj 2025. 
          Forsamlingen godkendte, at sendemandsmødet 2025 afholdes i Frederikshavn. 
   

7. Fremlæggelse af budget (Bilag E) samt fastsættelse af kontingent og indskud for det kommende ka-
lenderår:  
Budgettet blev godkendt uden bemærkninger. 

  a. Kontingent: Landsbestyrelsen foreslår uændret kontingent til kr. 160 årligt 
    Godkendt uden bemærkninger. 

  b. Indskud: Landsbestyrelsen foreslår uændret indskud, kr. 75 
    Godkendt uden bemærkninger. 
 

8. Valg til Landsbestyrelse, herunder meddelelse om distriktsvalgte landsbestyrelsesmedlemmer: 
 a. Valg af Landsnæstformand:  Landsbestyrelsen foreslår genvalg af Søren Konradsen, Amager 
     Søren Konradsen blev genvalgt med akklamation. 

     Søren Konradsen takkede for valget og meddelte, at dette bliver hans sidste valgperiode. 
 
 b. Meddelelse om valg af distriktsformænd i distrikterne (I, IX, X og XI)  



      Landssekretæren (LS) fremlagde valg af de respektive distriktsformænd og suppleanter i  
          henholdsvis distrikt I, IX, X og XI): 

    Distrikt I:  Nyvalg af Per Vilstrup Olesen, København  
                       Genvalg af suppleant Karl Erik Knaack, København 

    Distrikt IX:  Nyvalg af Henning Madsen, Fredericia  
  Nyvalg af suppleant udestår til førstkommende distriktsmøde 
  * Per Dichmann Hansen trådte efter eget ønske af uden for valgperioden. 

     Distrikt X:  Genvalg af Lars Gjættermann, Randers 
   Genvalg af suppleant Britt Abild Andersen, Horsens 

     Distrikt XI:  Genvalg af Per Toftum Larsen, Skive 
   Genvalg af suppleant Hans Peter Kokholm, Morsø 
 

9. Valg af 2 revisorer og 1 revisorsuppleant: 

 a. Valg af revisorer: Landsbestyrelsen foreslår genvalg af Kurt Kaysen, Svendborg, og  
          Torben Tranberg Jensen, Svendborg 
     Begge revisorer blev genvalgt uden bemærkninger. 

 b. Valg af revisorsuppleant: Landsbestyrelsen foreslår genvalg af Ida Nørgaard, Odense  
      Ida Nørgaard blev genvalgt uden bemærkninger. 
 

10.  Eventuelt: 

  LF indledte med at redegøre for Forsvarets situation. 

 a. Drøftelse af principielle spørgsmål af almen interesse fra afdelingerne 

  Knud Erik Skytte, Esbjerg Marineforening fremførte, at det er tankevækkende, at han kun har   
   oplevet, forslag fra bestyrelsen blive vedtaget og ikke ude fra de lokale afdelinger,  
   at Under Dannebrog ikke er et debat-/medlemsblad mere, men mere et ”reklameblad” fra 
   ”oven”, uden mulighed for kritiske debatter i bladet og,  
   at foreningen er suverænt topstyret. 

  LF bemærkede hertil, at Marineforeningen er forening, der virker efter helt normale demokratiske 
   principper med en valgt bestyrelse, der refererer til et repræsentantskab (Sendemandsmødet)  
   bestående medlemmer fra afdelingerne. Alle indkomne forslag behandles af Landsbestyrelsen og  
   sættes på dagsordenen. Det er så op til de fremmødte delegerede (sendemændene) om de vil  
   stemme for de fremsatte forslag.  
   Alle medlemmer er velkomne til at indsende debatindlæg til Redaktøren blot de opfylder alminde- 
   lige journalistiske krav til god etik og tone. Gør et indlæg ikke det, vil Redaktøren tage en dialog  
   med forfatteren.  
   Om foreningen er topstyret, er jo helt op til medlemmerne at vurdere. Landsbestyrelsen/-ledelsen  
   handler efter bedste evne og i foreningens interesse. Fra ”toppen” bliver der faktisk gjort en hel  
   del for at holde en løbende dialog med afdelingerne.  

           Kurt Verner, Nyborg Marineforening gav opfølgende udtryk for, at vi har en dynamisk og demo- 
  kratisk Marineforening og erindrede om, at det starter ude i de lokale afdelinger og distrikter. 



  Han mente også, at der er flere forslag ude fra de lokale foreninger, men at det ikke er nødven- 
  digt, at der står ”den lokale forening” på forslaget, da det er gået den demokratiske vej via distrik- 
  tet ind i landsbestyrelsen. 

  Gert Allan Larsen, Brøndby Marineforening takkede for Hæderstegnet og takkede af efter 11 år  
  som distriktsformand. Han bød herefter Per Vilstrup Olesen, København, velkommen som nyvalgt  
  distriktsformand. 

  Jens Ole Løje Jensen, Brøndby Marineforening nævnte, at Brøndby Marineforening er i gang med  
  en hvervekampagne og opfordrede andre foreninger til at følge deres eksempel. 

   Flemming Køppen, Helsingør Marineforening bemærkede, at Helsingør netto også har fået 10 nye 
   medlemmer, og er dermed på en delt 4. plads med Løgstør (fremgår nu af referatet). 

   Preben Skov, Stevns Marineforening opfordrede til at flere foreninger deltager i Sendemands- 
   mødet. 

   Elo Henriksen, Hørsholm/Rungsted kommenterede på, at deltagelse i selve Sendemandsmødet er  
   gratis. Det er de sociale arrangementer før og efter samt rejsen, der koster. 

   Rasmus Lohse, Grønland overrakte et nyt afdelingsvåbenskjold til formanden for Ærøskøbing. 

 b. Øvrigt eventuelt. 
   Landssekretæren informerede om nyvalgte afdelingsformænd valgt på årets generalforsamlinger  
   og takkede på Marineforeningens vegne de aftrådte. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Thomas Degn Knudsen 
Bogense 

Jørgen Justesen 
Skive 

Steen B. Påhlman Knudsen 
Ebeltoft 

Hans Kargaard Thomsen 
Slagelse 

Jens Kammersgaard 
Næstved 

Preben Skov 
Stevns 

Jørgen Svanholt 
Odense 

Jan Aarslev Knudsen 
Struer 

Gert Pedersen 
Ribe 

Per Winkel Olesen 
Thyborøn 

Palle Kaiser 
Samsø 

Michael Brandi 
Aalborg 

Peter Godfred Muhlig 
Skagen 

 



Dirigenten erklærede derefter forhandlingerne for afsluttet. 

LF afsluttede Sendemandsmødet 2023 med at takke dirigenten for at have styret os godt gennem mødet, 
og takkede alle for en god og sober debat.  

LF motiverede et 3-foldigt leve for Marineforeningen. 

Flaget nedhaledes, efterfulgt af afsyngelse af sidste vers i Kongesangen. 

Mødet afsluttedes kl. 1450. 

Godkendt: 19/6 - 2023 

 

Kurt Flatau 
dirigent 


